

深学争优 敢为争先 实干争效

动动手指 护士上门 福建推进“互联网+护理服务”

家中老人出现压疮，不方便去医院怎么办？家属不会更换尿管、胃管怎么办？出院后伤口需要拆线换药怎么办？为破解护理服务的“最后一公里”难题，省卫健委近日印发《关于进一步推进“互联网+护理服务”试点工作的通知》（以下简称《通知》），要求每个设区市至少有1个县（市、区）开展“互联网+护理服务”，旨在鼓励医疗机构增加护理服务供给，规范引导该服务健康发展。

何为“互联网+护理服务”？根据《通知》，这项服务主要是指符合条件的医疗机构派出本机构注册护士，以“线上申请、线下服务”的模式，将机构内护理拓展至社区和家庭，为出院患者或罹患疾病且行动不便人群提供的护理服务。

“网上下单，护士上门，太方便了。”1月22日，家住福州市台江区上海新苑的高榕看到上海街道社区卫生服务中心护士长吴玉玲

如约来到自己家中，终于放下了一直压在心头的大石。

高榕的父亲今年77岁，去年8月突发脑梗后便一直卧床，生活不能自理。更糟糕的是，去年11月中旬开始，老人的背部及骶尾部陆续出现了多处压疮。今年初，高榕得知上海街道社区卫生服务中心提供“互联网+护理服务”，就试着用微信公众号预约。“护士上药很有耐心，还教我们日常护理的知识。几次治疗下来，我爸爸的病情有了明显好转。”高榕高兴地说。

2021年起，上海街道社区卫生服务中心就开始用“圣医通医养”微信公众号探索“互联网+护理服务”，为行动不便的人群开展家庭导尿、更换胃管、雾化、压疮护理等10多种护理服务，截至目前已服务患者超2200人次。

“‘互联网+护理服务’获得群众认可的关键是服务水平。”上海街道社区卫

生服务中心主任周伟民介绍说，近三年，中心每年选送2~3名骨干护士到省肿瘤医院、省人民医院等三甲医院学习伤口造口护理、PICC护理等专科护理内容。

为了让患者在家中享有和在医疗机构一样的护理服务，《通知》对医疗机构的服务人员和服务内容明确规定。开展“互联网+护理服务”的护士须在派出医疗机构进行执业注册，具有5年以上临床护理工作经验和护师及以上技术职称，且通过派出医疗机构统一组织的岗前培训。上门服务项目应以需求量大、医疗风险低、易操作实施的技术为宜，《通知》开出了48项“正面清单”和5项“负面清单”。

此外，《通知》还鼓励有条件的三级医院积极开展“互联网+护理服务”，充分发挥它们在标准规范制定、人员培训等方面的示范帮扶作用。



记者手记

让院外服务更规范、更贴心

群众对健康服务的需求不断增长，开展“互联网+护理服务”，是卫生部门对群众多样化、差异化护理服务需求的主动回应。但有的医疗机构认为，开展院外服务时，人员、物资、器械配备有限，在突发情况中难以确保患者和护理人员安全，故而对于开展“互联网+护理服务”望而却步。

因此，在开展“互联网+护理服务”的试点过程中，各方应着眼于不断完善服务制度，提高“互联网+护理服务”的安全性和持续性，让群众持续享有更规范、更贴心的健康服务。业内专家认为，有关部门要制定完善服务内容标准，明确相应的服务内容、服务流程和技术标准；鼓励开展“互联网+护理服务”的医疗机构建立健全管理组织，明确管理职能，为护理服务的组织、培训、质控等提供切实保障。同时，应对开展“互联网+护理服务”的平台进行有效监管，推进服务价格分析、满意度测评、不良事件上报等统计分析和监督管理，确保服务质量与医疗安全，促进“互联网+护理服务”有序规范开展。（福建日报记者 张静雯）

(福建日报)

福建食安考核办法修订发布

日前，省食安办组织修订了《福建省食品安全工作评议考核办法》。主要修订内容如下：

考核内容 分为基础工作、年度重点工作、即时性工作、食品安全主体责任落实情况评价、食品安全状况评价以及加减分项等。其中，食品安全主体责任落实情况评价为新增考核内容，加分项增加了获得上级激励或肯定推广情形，减分项增加了在国家考核中被扣分的情形。

考核程序 包括日常考核、年中督促、食品安全主体责任落实情况评价、食品安全状况评价、年终自查、年终评审、综合评议、结果通报等程序。其中，日常考核和年中督促属于新增内容。

结果评价 考核等次由原来的三档，调整为A、B、C、D四档。得分≥85分、排在前四名且无降级和否决情形的为A级，排在第五名及以后且无降级和否决情形的为B级；得分<85分的为C级。存在降级情形的最低降至C级，存在否决项的为D级。

结果运用 将考核结果抄送省委组织部、各设区市党委和平潭综合实验区党工委。对设区市人民政府考核结果为A级、较上年排名进步较大或食品安全工作某一领域成效明显的，予以通报表扬；对考核结果为D级或连续三年排名最后一名的，将约谈有关负责人。

(中国福建)

福建省优秀科技工作者名单揭晓

医卫领域多人入选

日前，福建省科协表彰了第八届“福建省优秀科技工作者”，30名科技工作者获此殊荣。医卫领域入选的是：

福建医科大学神经科学研究所付莹、福建省肿瘤医院刘景丰、福建中医药

大学附属康复医院杨珊珊、福建省立医院陈刚、福建医科大学附属协和医院陈椿、福建医科大学附属第一医院欧启水、联勤保障部队第九〇九医院易云峰、福建省妇幼保健院颜建英。（福建科协）

特殊食品安全管理人员如何抽查考核

市场监管总局近日发布《企业食品安全管理人员监督抽查考核指南》和《企业食品安全管理人员监督抽查考核大纲》，自2024年3月1日起施行。这将进一步明确特殊食品生产、经营企业食品安全管理人员的主体责任。

特殊食品包括保健食品、特殊医学用途配方食品和婴幼儿配方食品，关乎“一老一小”等重点人群身体健康和生命安全。

根据指南和大纲的相关要求，特殊食品生产、经营企业主要负责人要掌握与特殊食品生产、经营相关的食品安全

法律法规规章和标准重要规定，落实企业主体责任规定，以及基于风险防控的动态管理机制等有关要求。

特殊食品生产企业主要负责人要熟悉生产过程关键风险点和控制措施、本企业的食品安全管理制度，了解与本企业相关的法律责任和处罚规定以及食品安全基础知识等内容。特殊食品经营企业主要负责人要熟悉本企业经营的特殊食品注册备案情况，特殊食品特殊销售要求，以及进货、售卖、贮存、运输等经营过程关键风险点和控制措施。

(新华社)